

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 330.3

DOI: 10.26456/2219-1453/2023.4.246–254

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТРАЕКТОРИЯ РАЗВИТИЯ РОССИИ: КАТЕГОРИЧЕСКИЙ ИМПЕРАТИВ БЫТИЯ ВО ВРЕМЕНИ И ПРОСТРАНСТВЕ

Л.А. Карасёва¹

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь

30 ноября – 01 декабря 2023 г. в Тверском государственном университете состоялась III Международная научно-практическая конференция «Социально-экономическая траектория развития России: категорический императив бытия во времени и пространстве», посвящённая памяти Виктора Александровича Петрищева – д.э.н., проф., Действительного члена Российской академии социальных наук². Организаторами конференции выступили Институт экономики и управления, кафедра экономической теории. Предлагаемый читателям материал организационно и содержательно раскрывает итоги работы Конференции.

***Ключевые слова:** глубокая трансформация хозяйственных систем, междисциплинарное обсуждение современных проблем экономики, актуальные вопросы развития экономической теории.*

III Международная научно-практическая конференция «Социально-экономическая траектория развития России: категорический императив бытия во времени и пространстве» проходила в ситуации, когда все научное сообщество понесло большую утрату. Ушли из жизни два Больших ученых-политэконома, конечно же, разного уровня с точки зрения масштабов деятельности, но их объединяло одно – преданность науке, служение ей, а не себе в ней, – **Александр Владимирович Бугалин** и **Виктор Александрович Петрищев**. Поэтому проведение Конференции по современным актуальным проблемам национальных и мировой экономик есть своеобразная дань Памяти Ученых, дань уважения их научным идеям по выбору траектории развития современной России. Это еще одно доказательство того, что **ВСЕ ОСТАЁТСЯ ЛЮДЯМ**.

На протяжении уже трех конференций *сохраняется тема конференции*, предполагающая обсуждение проблем траектории движения современной экономики России *в ключе категорического императива бытия во времени и пространстве*. Это связано в первую очередь с тем, что

¹ Карасёва Л.А., председатель Программного комитета конференции, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой экономической теории ИнЭУ ТвГУ

² http://eco.tversu.ru/Conf/12_pr03.pdf

наша страна, как и весь мир, переживают не просто трансформационный период, а период глубокой трансформации, т.е. затрагивающей сущностные социально-экономические основы устройства хозяйственных систем. В этих условиях ценностные критерии выбора, как и вопросы нравственности и добродетели при принятии политических, хозяйственных и прочих решений выходят на первый план, сталкиваясь с навязываемыми правилами и нормами действующей, а поэтому всеми способами защищающей себя системы.

Тогда становится очевидным, что перед и исследователями, и педагогами высшей школы, встает особая теоретическая проблема: углубиться, с одной стороны, в теоретическое осмысление социально-экономической сути происходящей трансформации, которая обнаруживает себя пока через неявные признаки, индикаторы, деформированные формы своего проявления. А, с другой, – в понимание механизма принятия решений хозяйствующими субъектами.

Тема принципиальна и с точки зрения ключевого вопроса, стоящего сегодня перед обществом, правительством, – *целеполагания нашего движения вперед*, ибо это вопрос о главной ценности в стране на современном этапе.

Цель конференции состояла в том, чтобы на основе междисциплинарного обсуждения современных проблем экономики России в условиях глубокой трансформации геоэкономической системы и становления конфигурации новой мирохозяйственной системы актуализировать политико-экономические и междисциплинарные исследования закономерностей функционирования хозяйственных систем в условиях обострения глобальной нестабильности.

Инициаторы Конференции ставили перед собой *задачу* организовать дискуссии таким образом, чтобы можно было обсудить самые *актуальные вопросы современного этапа развития экономической теории и проблем преподавания экономических дисциплин в вузах*.

Содействие в организации Конференции оказал в первую очередь ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва), с которым уже многие годы ИнЭУ ТвГУ связывает плодотворное сотрудничество, выражающееся в активной совместной научно-исследовательской деятельности, в участии профессоров департаментов университета в работе редакционной коллегии журнала «Вестник ТвГУ. Серия «Экономика и управления» (ВАК) в качестве ее членов и экспертов, в совместном проведении целого ряда научно-практических конференций, обмена опытом по работе с аспирантами и пр. В этом году между Тверским государственным университетом и Финансовым университетом подписано Соглашение о сотрудничестве, закладывающее дополнительный импульс для развития вузовского взаимодействия. Кроме этого, поддержку Конференции оказали ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова» (г. Ярославль) АНО,

«Институт научных коммуникаций» (г. Волгоград) и Жалал–Абадский государственный университет им. Б. Осмонова, (Кыргызстан), с которыми Тверской государственной университет связывают договорные отношения, а также кафедра политической экономии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

В работе Конференции приняли участие 25 вузов, общее число представителей которых составило более 150 человек, в том числе 8 – из зарубежных стран.

Пленарное заседание открыл Мамагулашвили Давид Ильич – директор ИнЭУ ТвГУ, к.э.н., доц., председатель Оргкомитета. С приветственным словом к участникам конференции обратились: Скаковская Людмила Николаевна, д.ф.н., профессор, Член Совета Федерации Федерального Собрания РФ от исполнительной власти Тверской области; заместитель председателя Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по науке, образованию и культуре; Смирнов Сергей Николаевич – к.ю.н., доцент, Врио ректора Тверского государственного университета;

Вели заседание: директор ИнЭУ ТвГУ, к.э.н., доц., председатель Оргкомитета **Д.И. Мамагулашвили**; зав. каф. экономической теории, д.э.н., проф., председатель Программного комитета **Л.А. Карасёва**.

На Пленарном заседании выступили:

СЕССИЯ I

Мамагулашвили Давид Ильич, к.э.н., доцент, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», Институт экономики и управления, директор, представивший жизненный путь и вклад профессора В.А. Петрицева в экономическую науку и профессиональную деятельность Тверского государственного университета, Института экономики и управления, кафедры политической экономии (экономической теории);

Александрова Ольга Аркадьевна, д.э.н., профессор ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», зам. директора по научной работе ИСЭПН ФНИСЦ РАН; профессор департамента социологии, г. Москва: *«Экономическая система и экономическая культура: что воспроизводит непродуктивную модель развития?»*;

Альпидовская Марина Леонидовна, д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», профессор Департамента Экономической теории: *«Конструктивное преодоление системной деградации: отказ от иллюзий»*;

Хубиев Кайсын Азретович, д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО «Московский Государственный университет им. М.В. Ломоносова», Экономический факультет, кафедра политической экономии, г Москва: *«Россия в системе цивилизационного цикла»*;

Шманев Сергей Владимирович, д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», заместитель руководителя департамента экономической теории по научной работе, г. Москва: *«Что скрывает в себе концепция «обучение на протяжении всей жизни»?»;*

Лежава Александр Валерьевич, финансовый аналитик, автор книг по экономике, г. Москва: *«Цифровые валюты центральных банков: успехи и неудачи»;*

Толкачев Сергей Александрович, д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», первый заместитель руководителя Департамента Экономической теории, г. Москва: *«Кризис капитализма в свете диалектической методологии двойственности типологических признаков экономических систем».*

СЕССИЯ II

Парфенова Людмила Борисовна, д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», Экономический факультет, кафедра финансов и кредита, г. Ярославль, поделившаяся своими воспоминаниями о творческом взаимодействии на благо высшей школы с Виктором Александровичем Петрищевым;

Федоров Валерий Петрович, д.э.н., доцент, Московский государственный институт международных отношений (МГИМО-Университет), Одинцовский филиал, доцент, кафедра национальной экономики и экономического регулирования, г. Москва: *«Назад к политической экономии? Или вперед к экономической политологии?»;*

Покрыган Павел Анатольевич, д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова», факультет глобальных процессов, г. Москва: *«Неоколониальный вектор в социально-экономической траектории развития на постсоветском пространстве»;*

Вахрушев Дмитрий Станиславович, д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», Экономический факультет, кафедра финансов и кредита, г. Ярославль: *«Новые институты кредитного рынка в условиях цифровизации»;*

Толкаченко Галина Львовна, к.э.н., профессор, ФГБОУ ВО "Тверской государственный университет", Институт экономики и управления, профессор кафедры финансов, заведующая кафедрой, г. Тверь: *«О некоторых проблемах финансирования проектов государственно-частного партнерства»;*

Тебекин Алексей Васильевич, д.э.н., д.т.н., ФГБОУ ВО «Московский государственный университета им. М.В. Ломоносова», профессор Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере, г. Москва: *«Предпосылки формирования кризиса*

Великой депрессии в 1920-е годы как база для сравнительного анализа с современным мировым кризисом»;

Четверикова Ольга Николаевна, к.и.н., доцент, Фонд «Достояние Отечества», директор, член Союза писателей России, г. Москва: *«Проблема кадров в современной России: человек или робот».*

Важной частью Конференции стало открытие **аудитории им. В.А. Петрищева** и **Петрищевские чтения**. В этих событиях приняли участие представители научной школы ученого, коллеги и соратники В.А. Петрищева. С научными докладами выступили преподаватели и аспиранты кафедры экономической теории ИнЭУ ТвГУ, своими воспоминаниями поделились ветераны кафедры. Приятным сюрпризом стало выступление **Ильиной Александры Валерьевны**, аспирантки третьего курса кафедры экономической теории Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Тверской госуниверситет» (г. Тверь), генерального директора ГБУК г. Москвы «Объединение культурных центров Северного административного округа», представившей доклад «Необходимость и аспекты социально-экономического исследования музейной и библиотечной деятельности (на примере Тверской области и города Москвы)». Дискуссия по итогам ее выступления показала, что Научная школа В.А. Петрищева продолжает жить уже во втором поколении его воспитанников.

Восемь секций Конференции прошли в очной и дистанционной формах. На них выступило около 100 человек. По итогам работы участники отмечали ярко выраженный дискуссионный характер выступлений и открытость обсуждений докладов. Например, в **Секция 4. «Управление социально-экономическими системами в условиях нестабильности и неопределенности»** живой интерес вызвал доклад из Болгарии **Маунзагоны Эпифанеи**, д.э.н., профессора, Генерального директора: MN Business Solutions&Projects (Pty) Ltd, Соучредителя: Malus Rosaceae Africa (Pty) Ltd по теме: «Образовательные проекты как основные показатели выхода на международные рынки». Вопросы и дискуссия по теме заняли почти 25 минут. Много вопросов, откликов и предложений вызвал доклад **Выскубовой Надежды Александровны**, аспирантки кафедры экономики предприятия и менеджмента Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Тверской госуниверситет», Заместителя министра туризма Тверской обл., г. Тверь по теме: «Формирование модели межрегионального национального туристского маршрута на основе проектного подхода (на примере Тверской области)».

Интересные дискуссии развернулись и на других секциях:

Секция 1. «Технологические и социально-экономические трансформации XXI века: методология, теория, практика» по докладу **Нифаевой Ольги Владимировны**, д.э.н., доцента, профессора кафедры «Отраслевая экономика и управление» факультета отраслевой и цифровой экономики ФГБОУ ВО «Брянский государственный технический

университет», посвященного проблеме: «Человеческое измерение экономического знания и экономической реальности»;

Секция 2. «Экономическая теория и практика. Современный этап социально-экономического развития: реалии, трансформации, тенденции» по докладу **Ладислава Жака**, члена международной организации INSOL Europe, Чешская республика (г. Прага) по теме: «Сложные отношения науки и управления обществом»;

Секция 3. «Актуальные вопросы прогнозирования и управления финансово-экономическим развитием России» по докладам **Царёвой Натальи Евгеньевны**, к.э.н., доцента, доцента кафедры финансов Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Тверской госуниверситет» (г. Тверь) по теме: «О некоторых аспектах воздействия функционирования корпораций на финансовое состояние предприятий малого бизнеса в России», **Романюка Александра Владимировича**, к.э.н., доцента, доцента кафедры финансов Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (г. Тверь) по теме: «Оценка финансовой безопасности регионов России».

Секция 5. «Социально-экономическое развитие территорий в условиях трансформации ценностей публичного управления» активно обсуждала доклады **Абакумовой Юлии Анатольевны**, к.э.н., доцента, доцента кафедры управления и предпринимательства экономического факультета ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет» (г. Ярославль) по теме: «Специфика проблем и опыт их решения в сфере здравоохранения в современных условиях политической и экономической нестабильности (на примере Ярославской области)» и **Лапушинской Галины Константиновны**, д.э.н., к. ф-м наук, профессора, ФГБОУ ВО «Тверской госуниверситет», Института экономики и управления, зав. кафедрой государственного управления, г. Тверь по теме: «Актуальность формата государственного дирижизма для управления социально-экономическим развитием территорий».

В этом году *три секции из 8 были представлены молодыми учеными*: студентами, магистрантами, аспирантами первого года обучения из Москвы, Твери, Ярославля и др. В молодежных секциях было принято решение по определению победителей в каждой из секций. После подведения итогов работы секций были определены следующие победители.

Секция 6. «Исследование проблем экономики России и путей их решения в условиях трансформации мировой экономической системы»: среди студентов – **Иванникова Анастасия Александровна**, студентка бакалавриата факультета международных экономических отношений, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». Доклад: «Отчуждение труда: тенденции и

перспективы глобальных процессов», научный руководитель: Альпидовская Марина Леонидовна, д.э.н., профессор, профессор Департамента экономической теории, почётный работник сферы образования Российской Федерации;

Секция 7. «Анализ функционирования хозяйственных систем экономики России в условиях глобальной нестабильности»: среди аспирантов – **Терский Алексей Александрович**, аспирант 1 года обучения кафедры экономической теории Института экономики и управления, ФГБОУ ВО «Тверской государственной университет». Доклад: «Роль творческого потенциала человека в системе факторов современного экономического развития», научный руководитель: Карасёва Людмила Аршавировна, д.э.н., профессор, заведующая кафедрой экономической теории Института экономики и управления, «Тверской государственной университет». Среди студентов – **Сотников Григорий Владимирович**, студент Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». Доклад: «Ресурсный суверенитет как основа социально-экономического развития России», научный руководитель: Альпидовская Марина Леонидовна, д.э.н., профессор, профессор Департамента экономической теории, почётный работник сферы образования Российской Федерации;

Секция 8. «Современные вызовы и тенденции цифровой трансформации экономики, общества, личности»: среди аспирантов – **Гришин Максим Иванович**, аспирант 1 года обучения кафедры экономической теории Института экономики и управления, ФГБОУ ВО «Тверской государственной университет». Доклад: «Проблемы государственного регулирования импортозамещения в сфере программно-аппаратного обеспечения», научный руководитель: Карасёва Людмила Аршавировна, д.э.н., профессор, заведующая кафедрой экономической теории Института экономики и управления, «Тверской государственной университет».

Материалы докладов Победителей и призеров молодежных секций, занявших 2 и 3 места, предложены к публикации в научных журналах, осуществляющих информационную поддержку Конференции.

В проведенном Программным комитетом анализе рефлексивных отзывов участников молодежных секций отмечалась общая положительная оценка важности и значимости присутствия на научно-практическом мероприятии, прослеживался неформальный интерес к обсуждаемым проблемам. Вместе с тем, был сделан вывод о необходимости продолжения более глубокой работы с аспирантами и студентами по методологии научного исследования, по осознанному использованию интерактивных форм подачи материала. В ряде рефлексивных отзывов отмечалось, что «не во всех выступлениях достаточно четко прослеживались *оригинальность, новизна и инновационность*».

В рамках Конференции состоялась лекция для студентов Института экономики и управления ТвГУ **Лежавы Александра Валерьевича**, финансового аналитика, автора книг по экономике (г. Москва): «**О цифровых валютах и деньгах**»

Участники конференции познакомились с **Выставкой**, подготовленной Научной библиотекой Тверского госуниверситета при непосредственном участии заведующей сектором Станиславской Татьяны Борисовны: «**Труды доктора экономических наук, профессора Виктора Александровича Петрищева**».

Вывод, к которому пришел Программный комитет, состоял в том, что в ходе работы, в процессе общения на Конференции удалось продвинуться вперед по поставленным в Программе конференции проблемам, обсудить реальные предложения по направлениям их решения, что должно найти отражение в последующих публикациях по ее итогам.

*Карасёва Л.А.,
председатель Программного комитета,
доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой экономической теории
ИнЭУ ТвГУ*

Об авторе:

КАРАСЁВА Людмила Аршавировна – доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой экономической теории, Институт экономики и управления, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (170100, Российская Федерация, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: karasevatvgu@yandex.ru, ORCID: 0000-0003-0717-8971, SPIN-код: 7173-0098

SOCIO-ECONOMIC TRAJECTORY OF DEVELOPMENT OF RUSSIA: THE CATEGORICAL IMPERATIVE OF BEING IN TIME AND SPACE

L.A. Karaseva

FGBOU VO “Tver State University”, Tver

On November 30 - December 01, 2023, the III International Scientific and Practical Conference "Socio-Economic Trajectory of Russia's Development: The Categorical Imperative of Being in Time and Space" was held at Tver State University, dedicated to the memory of Viktor Alexandrovich Petrishchev – Ph.D., prof., Full Member of the Russian Academy of Social Sciences. The conference was organized by the Institute of Economics and Management, Department of Economic Theory. The material offered to readers organizationally and meaningfully reveals the results of the Conference.

Keywords: *deep transformation of economic systems, interdisciplinary discussion of modern problems of economics, actual issues of development of economic theory*

About the author:

KARASJOVA Ljudmila Arshavirovna – doctor of economic Sciences, Professor, head of economic theory Department, Institute of Economics and management, FGBOU VO “Tver State University” (170100, Russian Federation, Tver, Zhelyabova street, 33), e-mail: karasevatvgu@yandex.ru

Статья поступила в редакцию 12.12.2023 г.

Статья подписана в печать 20.12.2023 г.